



КУЗНЕЦКИЙ БЛАГОВЕСТИК

№2 (68) * 27 февраля 2021 года

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ НЕДЕЛИ К ВЕЛИКОМУ ПОСТУ.

НЕДЕЛЯ О БЛУДНОМ СЫНЕ

Святая Церковь постепенно готовит верующих к дням покаяния, очищения от грехов — дням Великого поста.

В прошлое воскресенье вы слышали притчу о мытаре и фарисее, где Господь показал нам, как мы должны каяться и умолять Господа о прощении грехов. А ныне мы слышим притчу Спасителя о блудном сыне, о том, как даже великого грешника принимает Господь, если тот приносит сердечное раскаяние в своих грехах. Рече Господь притчу сию: «Некто богатый человек имел два сына (см.: Лк. 15:11–32). И вот младший из сыновей просил отца, чтобы тот дал ему его часть имения. Отец не отказал. Выделил ему часть имения. Через некоторое время этот сын взял все свое имущество и ушел в «страну далече», где и промотал все, «живя блудно». Богатый человек — это Господь. Старший сын — это мир Ангелов, младший — это все человечество и каждый из нас. Что же произошло с младшим сыном, т. е. с человечеством? Адам и Ева были в раю вместе с Своим Творцом, вместе с Ангелами, но согрешили, отпали от Господа, удалились в «страну далече», расточили все духовное богатство — ум, сердце, веру, все извратили. Таким, как Адам и Ева, стал и каждый из нас. Каждый человек имеет образ Божий, каждый получает величайшую благодать, великие дары Божии при Таинстве Крещения, но уже с детства, с младенчества мы начинаем проматывать достояние Божие, все более удаляясь грехами от Бога в «страну далече». Что такое «страна далече»? Это — состояние души, исполненное таких греховых помышлений, чувств, влечений, слов и дел, которые свойственны только диаволу и удаляют ее от Бога. И чем более тяжки грехи, чем они многочислен-



нее, тем больше удаляется человек от Бога. Так удалилось все человечество, так удаляется и каждый из нас от Отца Небесного. Но евангельский блудный сын, когда осознал свою духовную нищету, когда понял, что он потерял и в каком находится ужасном состоянии, близком к окончательной гибели, то «пришел в себя». Он вспомнил, сколько наемников у Отца находят всякое удовлетворение, а он здесь гибнет от духовного голода. Стану, сказал он себе, пойду к Отцу и скажу ему: «Отче, я недостоин называться Твоим сыном, но прими меня, хотя как одного из Твоих наемников». И вот с этой мыслью он встал и направился к Отцу своему. И когда он еще далеко, Отец, увидевший его раскаяние, бежит ему навстречу, бросается на шею, целует его и уже не слушает слов сына, который говорит: «Отче, недостоин я называться сыном Твоим». Он дает рабам приказание принести для сына лучшую одежду,

дать ему на руку перстень — знак возвращенного достоинства, обуть его в сапоги и заколоть тельца упитанного, чтобы радоваться и веселиться, ибо сей сын был мертв и ожила, пропадал и нашелся. И устроил Отец пир, и было торжество и ликование великое. Поистине, радость бывает на небе об одном грешнике кающемся (см.: Лк. 15:7). Чье сердце не затронет любовь Отца, Который своего блудного сына, все промотавшего, истощившего все свои душевые и телесные силы, прощает за одно лишь искреннее раскаяние, восстанавливает в первом достоинстве, достоинстве не наемника, как просил сын, а достоинстве своего родного сына? Но мы знаем и о большей любви, чем говорит эта притча. Мы знаем о непостижимом, невыразимом, недоступном для понимания не только человеков, но и Ангелов милосердии Божиим к падшему роду человеческому и каждому из нас.

Окончание на стр. 2

НЕДЕЛЯ О БЛУДНОМ СЫНЕ

Окончание. Начало на стр. 1

Мы знаем, что на Предвечном Совете Святой Троицы было предуготовано сожествие на землю, в «страну далече» Единородного Сына Божия. Сам Господь сошел в эту «страну далече», оставив небо, жил как простой человек Иисус Христос. Он, не имея греха, подвергался всякого рода оскорблению и гонениям: фарисеи даже явные чудеса Его хулили; люди называли Его бесноватым, имеющим связь с диаволом, оскорбляли, гнали, наконец, оплевали, избили и распяли на Кресте. Все это претерпел Сын Божий, Творец всего мира, Господь Иисус Христос, пришедший спасти погибающего грешника. Вот какую любовь оказал нам Бог. Каким же черствым должно быть сердце человеческое, чтобы не ответить на любовь Божию, чтобы остаться сознательно во грехе, в «стране далече», где оскорбляется Господь нарушением заповедей, отвержением Его, отречением от Него! Какое каменное должно быть сердце, чтобы не смягчиться, чтобы не обратиться к Господу, видя Его безмерную, непостижимую даже для Ангелов любовь к ниспавшему в нечистоту, погрязшему во всех пороках человечеству! Даже высшие Ангелы, Херувимы и Серафимы, не могли понять такого милосердия Божия к отпавшему человеку. Они не могли понять, как Сам Господь принимает душу и тело человека, как Он, Творец мира, позволяет оскорблять Себя, чтобы спасти оскорбляющий Его род человеческий. Сам же Гос-

подь знал, что очень немногие уверуют в Него, что большинство отвергнет Его, большинство будет оскорблять Его, отвернется от Него. И все же, несмотря на это, Он пришел на землю ради спасения всех уверовавших в Него и обратившихся к Нему с покаянием, как обратился блудный сын. Вот какую любовь оказал Господь человеку. Господь призывает всех нас: «Приидите ко Мне, все труждающиеся, обремененные грехами, искаженные душой и телом, приидите, Я вас исцелю, Я вас упокою в Царствии Отца Моего Небесного, где вы просветитесь, как солнце, будете в неизреченной радости». «Приидите», — зовет Господь. Неужели мы отвергнем Слово Божие, неужели останемся среди тех, которые отрекаются от Господа, хулят, оскорбляют Его и словами, и делами, которые предпочитают жить в «стране далече» и там погибать? Есть возможность каждому грешнику вернуться к Отцу Небесному, как вернулся блудный сын. Что для этого нужно? В притче сказано, что этот блудный сын «пришел в себя», т. е. понял свое падение, понял, в каком ужасном состоянии он находится, понял, что и это состояние еще не все, что его ожидает еще больший, худший конец, ожидает вечная мука после смерти. Чтобы избежать этих мук, и каждый из нас должен прийти в себя, просмотреть свою жизнь — не только дела свои и слова, но и все свои помышления, свои влечения, каждое движение своей души, от великих до малых, — дол-

жен осудить самого себя, понять, в каком бедственном нравственном состоянии он находится, и повернуться лицом к Господу, начать умолять Его, чтобы Господь помог ему увидеть и почувствовать тяжесть грехов своих, дал ему истинное, искреннее, от всего сердца покаяние, плач о грехах своих, чтобы Он пошел к нему навстречу, как пошел навстречу блудному сыну и облек его одежду чистоты первозданной, дал ему на руку перстень в знак возвращенного достоинства, сделал его чадом Своим. Воистину мы недостойны этого и должны бы умолять Господа: «Господи, недостойны мы называться Твоими детьми, сопричисли нас хотя бы к наемникам единонаадесятого часа». И вот Святая Церковь словами Самого Господа удостоверяет нас, что если человек осознает свои грехи и восплачется перед Ним о своей гибели, если будет умолять Господа, как мытарь умолял и бил себя в грудь: «Боже, будь милостив мне, грешнику», — то Отец Небесный пойдет ему навстречу, обнимет его, оденет его в светлую одежду чистоты, назовет его не наемником, а своим родным сыном, устроит пир, вечный пир в Царствии Своем. Надо быть мертвым духовно, чтобы пройти мимо любви Божией, чтобы не пожалеть самих себя и не сделать малого усилия в покаянии для получения прощения и возвращения Любви Отчей, которая всегда готова назвать нас сынами и дщерьми Своими.

Игумен Никон (Воробьев)

НОВОСТИ КУЗНЕЦКОЙ ЕПАРХИИ

В феврале в Кузнецком музейно-выставочном центре состоялось открытие выставки «Кузнецкий край православный», которая рассказывает о процессах, проходивших в Кузнецке в период гонения на Русскую Православную Церковь.

Выставка организована благодаря проведенной кропотливой исследовательской работе преподавателя Кузнецкого колледжа электронных технологий, краеведа Валерия Сергеева.

Часть выставки посвящена жизни священнослужителей в то непро-

«КУЗНЕЦКИЙ КРАЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ»

стое для них время, разрушению и уничтожению храмов. Представлены экспонаты, найденные при строительстве здания кузнецкой прокуратуры. Ранее на этом месте располагалась Соборная площадь, шло строительство церкви Пресвятой Богородицы.

В планах краеведа — обобщить весь собранный материал и издать книгу о церковной жизни Кузнецка во время советских гонений. А сейчас выставка открыта для всех же-

лающих в зале краеведения музейно-выставочного центра.

На открытии выставки выступили ключарь Вознесенского кафедрального собора Кузнецка архимандрит Иоасаф (Штанько) и руководитель отдела религиозного образования и катехизации Кузнецкой епархии иерей Алексий Родионов.

В их выступлениях была отмечена важность этого события для сохранения памяти о репрессиях против Церкви.

ПРЕМЬЕРА

«Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути»

14 февраля 2021 года премьера документального фильма «Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути» (часть 1) состоялась в Творческом центре «Родина» города Кузнецка.

В мероприятии приняли участие митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим, глава города Кузнецка Сергей Иванович Лаптев, создатели и участники фильма, духовенство, школьники и студенты, гости и горожане.

Перед началом просмотра Высокопреосвященный владыка Серафим обратился к собравшимся:

«Сегодня в Кузнецке проходит презентация первой части фильма о священномученике Иоанне (Поммере). Всего несколько недель назад в Пензе состоялась премьера этого фильма, и всем нам, сотрудникам епархии, показалось, что этот фильм достоин внимания не только церковных людей, но и всех тех, кто интересуется историей пензенского края и пензенской Церкви. И я надеюсь, что премьера, которая состоится сегодня в Кузнецке, будет залогом того, что этот фильм найдёт жизнь и продолжение в сердцах тех, кто его увидит и сможет рассказать об этом фильме своим близким и знакомым. Я надеюсь, что вторая часть, которая должна выйти в этом году, будет действительно долгожданной и очень важной для всех, в том числе и тех, кто пришёл на эту презентацию».

Глава города Кузнецка Сергей Лаптев поблагодарил организаторов проекта за показ фильма в Кузнецке и возможность познакомиться с жизнью и подвигом священномученика Иоанна.

«Мы надеемся, что молодёжь, посмотрев этот фильм, сделает определённые выводы, увидит параллели с современным миром. 1920-е годы – это всё-таки история прошлого столетия. Государство, которое не хранит эту историю, не имеет будущего. Очень здорово, что, несмотря на наши неоднознач-



ные отношения со странами Балтии, Пензенская епархия, владыка Серафим, запустив международный проект такого уровня (Россия и Латвия), довели его до конца. И большое спасибо владыке за то, что кузнечане одними из первых увидят этот фильм. Это наша история, мы должны её знать, передавать молодому поколению и бережно хранить», — отметил Сергей Иванович.

Первая часть документального фильма посвящена жизненному пути священномученика Иоанна от рождения до отъезда из Пензы в Ригу в 1921 году.

Судьба его уникальна тем, что это – страстной, мученический путь одновременно и архиерея, и депутата парламента: как предстоятелю Латвийской Церкви ему приходилось бороться за сохранение канонического единства, как политику – за элементарные права верующих. В годы гражданской войны архиепископ Иоанн в Пензе смог сохранить Церковь от раскола и уничтожения, за три года (1918-1921) перевернуть ход истории. Священномученик Иоанн (Поммер) стал символом единства Церкви.

Будучи рожденным для эпохи перемен, священномученик Иоанн

(Поммер) прошел исповеднический путь, во многом перекликающийся с исповедничеством многих новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Совместный проект Пензенской епархии и Латвийской Православной Церкви, реализуемый по благословению митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима и митрополита Рижского и всея Латвии Александра под эгидой православного телеканала «Союз» стал возможен благодаря государственной поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям РФ. Международный проект объединяет творческие усилия профессионалов из Пензы, Санкт-Петербурга, Москвы и Риги.

Автор сценария и режиссер – журналист Васильев Николай Михайлович (Санкт-Петербург), известный своими работами на исторические, культурные и религиозные темы.

Научный консультант – начальник юридического отдела Пензенской епархии, кандидат исторических наук, доцент Пензенской духовной семинарии Аристова Кира Георгиевна.

Съемки первой части документального фильма проходили по всем местам подвига священномученика Иоанна Рижского: в России (в том числе в Пензенской области: в августе и в октябре 2020 года), Белоруссии, Украине и Латвии.

Учитывая направленность проекта на консолидацию общества на основе сохранения церковного единства, а также широкую географию служения архиепископа Иоанна (Поммера), можно с уверенностью сказать, что фильм найдет отклик у широкой аудитории: церковной и светской, в России и за рубежом. При том не только в странах Балтии, но и дальнего зарубежья.

В 2021 году предстоит завершение фильма «Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути» (2 часть) в Латвии, основном месте его подвига.

АЗЫ ПРАВОСЛАВИЯ

Настает час, когда останки почившего предаются земле, где будут покоиться до конца времен и всеобщего воскресения. Но любовь матери Церкви к своему чаду, ушедшему из этой жизни, не иссякает. В известные дни она совершает моления об умершем и приносит бескровную жертву о

упокоении его. Особые дни поминовений — третий, девятый и сороковой (при этом день кончины считается первым). Поминование в эти дни освящено древним церковным обычаем. Оно согласуется с учением Церкви о состоянии души за гробом.

ВСЕЛЕНСКИЕ ПАНИХИДЫ (РОДИТЕЛЬСКИЕ СУББОТЫ)

Кроме этих дней Церковь установила особенные дни для торжественного, всеобщего, вселенского поминовения всех от века преставившихся отцов и братий по вере, сподобившихся христианской кончины, равно и тех, которые, быв засыпанными внезапной смертью, не были напутствованы в загробную жизнь молитвами Церкви. Совершающиеся при этом панихиды, указанные уставом Вселенской Церкви, называются вселенскими, а дни, в которые совершается поминование, — вселенскими родительскими субботами. В кругу богослужебного года такими днями общего поминования являются:

Суббота мясопустная В 2021 году Мясопустная суббота – 6 марта.

Посвящая Неделю мясопустную преднапоминанию последнего Страшного суда Христова, Церковь, ввиду этого суда, установила ходатайствовать не только за живых членов своих, но и за всех, от века умерших, во благочестии поживших, всех родов, званий и состояний, особенно же за скончавшихся внезапной смертью, и молит Господа о помиловании их. Торжественное всецерковное поминование усопших в эту субботу (а также в Троицкую субботу) приносит великую пользу и помощь умершим отцам и братиям нашим и вместе с тем служит выражением полностью церковной жизни, которой мы живем. Ибо спасение возможно только в Церкви — сообществе верующих, членами которого являются не только живущие, но и все умершие в вере. И общение с ними через молитву, молитвенное их поминование и есть выражение

нашего общего единства в Церкви Христовой.

Суббота Троицкая В 2021 году Троицкая суббота – 19 июня.

Поминование всех умерших благочестивых христиан установлено в субботу перед Пятидесятницей ввиду того, что событием сошествия Святого Духа завершилось домостроительство спасения человека, а в этом спасении участвуют и усопшие. Поэтому Церковь, воссылая в Пятидесятницу молитвы об оживотворении Духом Святым всех живущих, просит в самый день праздника, чтобы и для усопших благодать всемсвятого и всеосвящающего Духа Утешителя, которой они сподобились еще при жизни, была источником блаженства, так как Святым Духом «всяка душа живится». Поэтому канун праздника, субботу, Церковь посвящает поминовению усопших, молитве о них. Святой Василий Великий, составивший умилительные молитвы вечерни Пятидесятницы, говорит в них, что Господь наипаче в этот день благоволит принимать молитвы об умерших и даже о «иже во аде держимых».

Родительские субботы 2-й, 3-й и 4-й седмиц святой Четыредесятницы. В 2021 году Родительские субботы – 27 марта, 3 апреля, 10 апреля.

Во святую Четыредесятницу — дни Великого поста, подвига духовного, подвига покаяния и благотворения ближним — Церковь призы-

вает верующих быть в теснейшем союзе христианской любви и мира не только с живыми, но и с умершими, совершать в назначенные дни молитвенные поминования отшедших от настоящей жизни. Кроме того, субботы этих седмиц назначены Церковью для поминования усопших еще и по той причине, что в седмичные дни Великого поста заупокойных поминовений не совершается (сюда относятся заупокойные ектении, литии, панихиды, поминования 3-го, 9-го и 40-го дня по смерти, сорокоусты), так как ежедневно не бывает полной литургии, с совершением которой связано поминование усопших. Чтобы не лишить умерших спасительного представительства Церкви в дни святой Четыредесятницы, и выделены указанные субботы.

Радоница В 2021 году Радоница – 11 мая.

Основанием общего поминования умерших, которое совершается во вторник после Фоминой недели (воскресенья), служит, с одной стороны, воспоминание о сошествии Иисуса Христа во ад и победе Его над смертью, соединяющее с Фоминым воскресением, с другой — разрешение церковным уставом совершать обычное поминование усопших после Страстной и Светлой седмиц, начиная с Фомина понедельника. В этот день верующие приходят на могилы своих родных и близких с радостной вестью о Воскресении Христовом. Отсюда и самый день поминования называется Радоницей (или Радуницей).

К сожалению, в советское время установился обычай посещать клад-

бища не на Радоницу, а в первый день Пасхи. Для верующего человека естественно посещать могилки своих близких после усердной молитвы о их упокоении в храме — после отслуженной в церкви панихиды. Во время же Пасхальной недели панихид не бывает, ибо Пасха — это всеобъемлющая радость для верующих в Воскресение Спасителя нашего Господа Иисуса Христа. Поэтому в течение всей Пасхальной недели не произносятся заупокойные ектении (хотя совершается обычное поминование на проскомидии), не служатся панихиды.

ПОМИНАЛЬНАЯ ТРАПЕЗА

Благочестивый обычай за трапезой поминать умерших известен очень давно. Но, к сожалению, многие поминки превращаются в повод для родственников собраться вместе, обсудить новости, вкусно поесть, тогда как православные христиане и за поминальным столом должны молиться об усопших.

Перед трапезой следует совершить литию — краткий чин панихиды, который может быть совершен мирянином. В крайнем случае нужно хотя бы прочитать 90-й псалом и молитву «Отче наш». Первым блюдом, которое вкушается на поминках, является кутья (коливо). Это отваренные зерна крупы (пшеницы или риса) с медом и изюмом. Зерна служат символом воскресения, а мед — сладости, которой наслаждаются праведники в Царстве Божием. По уставу, кутья должна освящаться особым чином во время панихиды; если нет такой возможности, надо окропить ее святой водой.

Естественно желание хозяев по-вкуснее угостить всех, кто пришел на поминки. Но нужно соблюдать посты, установленные Церковью, и вкушать разрешенную еду: в среду, пятницу, в длительные посты — не есть скоромного. Если память усопшего бывает в будний день Великого поста, то поминки переносятся на ближайшую перед этим субботу или воскресенье.

От вина, тем более от водки, на поминальной трапезе необходимо воздержаться! Вином усопших не



поминают! Вино — символ земной радости, а поминки — повод для усиленной молитвы о человеке, который может тяжко страдать в загробной жизни. Не следует пить спиртного, даже если сам умерший любил выпить. Известно, что «пьяные» поминки часто превращаются в безобразное сборище, на котором о покойном попросту забывают. За столом нужно вспоминать усопшего, его добрые качества и дела (отсюда и название — поминки). Обычай оставлять за столом рюмку с водкой и кусок хлеба «для усопшего» является пережитком язычества и не должен соблюдаться в православных семьях.

Напротив, существуют благочестивые обычаи, достойные подражания. Во многих православных семьях первыми за поминальный стол усаживаются нищие и убогие, дети и старушки. Им же можно раздать одежду и вещи усопшего.Православные люди могут рассказать о многочисленных случаях удостоверения из загробного мира о великой помощи усопшим вследствие творения милостыни их родственниками. Более того, многих людей потеря близких побуждает сделать первый шаг к Богу, начать жить жизнью православного христианина.

Так, один архимандрит рассказывает следующий случай из своей пастырской практики.

«Было это в тяжелые послевоенные годы. Приходит ко мне, настоятелю деревенского храма, заплаенная от горя мать, у которой утонул ее восьмилетний сынишка Миша. И говорит она, что Миша приснился ей и жаловался на холод — был он совсем без одежды. Говорю ей: «А осталась ли какая его одежда?» — «Да, конечно». — «Раздай-ка ее друзьям Мишиным, наверняка им пригодится».

Через несколько дней она говорит мне, что опять видела Мишу во сне: он был одет как раз в ту одежду, которая была отдана его друзьям. Поблагодарили он, но теперь пожаловался на голод. Посоветовал я сделать для деревенских детишек — друзей и знакомых Миши — поминальную трапезу. Как ни трудно в тяжелое время, но что не сделаешь для любимого сынишки! И женщина, чем могла, угостила детей.

В третий раз пришла она. Очень меня благодарила: «Миша во сне говорил, что теперь ему и тепло, и сытно, только моих молитв не хватает». Научил я ее молитвам, посоветовал не оставлять и на будущее дела милосердия. Стала она ревностной прихожанкой, всегда готовой откликнуться на просьбы о помощи, по мере сил и возможностей помогала сиротам, нищим и убогим».

Православие.ру

НАБОЛЕЛО

«ДУШУ ТОЖЕ НАДО КОРМИТЬ»

Молодежный класс при воскресной школе Вознесенского собора – явление редкое, если не сказать уникальное. Ну вот где вы видели, чтобы учащиеся после окончания школы (колледжа, института) не хотели поскорее получить диплом и уйти в свободное плавание? А у нас это дело обычное: каждый год выпускники (не все, конечно, но достаточно большая часть) остаются в стенах школы, чтобы продолжать узнавать Бога и все, что с Ним связано.

Почему так? Мне кажется, потому, что подростки, в отличие от взрослых, еще не утратили детскую чистоту души, они, как говорила моя бабушка, все еще «держатся за Боженькин подол». Поэтому на уроках – полный комплект «плюшек» для педагога: тут тебе и горящие глаза (извините за штамп), и жажды все новой и новой информации, и куча вопросов... В «молодежке» вместо положенных 45 минут мы занимаемся и два часа, и три, и ребята уходят домой с большой неохотой. В нашем классе есть, например, ученики, которые ходят в школу дальше, чем в общеобразовательную: Ефим Луннов посещает воскреску без малого 15 лет, он считает, что узнавать про Бога нужно всю жизнь. Данила Колесниченко (он тоже «ветеран») не пропустил ни одного урока (разве что по болезни). Вика Ишкова при всей своей занятости спортом бежит на Закон Божий как только появляется возможность. Оля Козлова перенесла операцию на ключице, но чуть ли не через неделю, с рукой на перевязи, она уже сидела на занятии...

Вот здесь бы и поставить жирную радужную точку. Но. (Ох уж это пресловутое «но»!) Но идет время, подростки взрослеют (этот процесс идет неимоверно быстро) — и их начинает засасывать воронка жизни: кружки, репетиторы, встречи с друзьями, магазины, туровки и много еще чего. И вот уже редеют ряды учеников, им некогда идти в воскреску: Бог подождет, есть дела по-



важнее. Как-то после урока я зашла в «Гулливер» и неожиданно встретила там ученицу (из тех, кто поначалу ловил на уроке каждое слово). Ее в школе в тот день не было. Они с подружкой прохаживались мимо прилавков, рассматривая товары... А другая девочка позвонила и сказала, что не придет, потому что к ним приехали гости из другого города. Я уверена: гости точно не обиделись бы, если бы девочка отлучилась на час на урок. Просто это вопрос выбора. И у меня есть пример правильного выбора: у одного из учеников занятие с репетитором совпадало с уроком в воскреске. И парень просто попросил репетитора сдвинуть занятие на час.

Нет, я совсем не хочу сказать, что не нужны репетиторы, кружки и даже магазины. Вопрос в другом: в приоритетах. В воскресенье, будь добр, приди на литургию (а потом в воскресную школу), отдай Богу Бого. Сначала это, а потом уже гости, рынок, отдых. Это железобетонное правило. Не дай суете затмить главное. На нее, эту суetu, Господь и так уже дал нам целую рабочую неделю. В свое время на Руси даже теоретически не могли представить себе такое положение вещей, при котором можно было бы не пойти в воскресенье в храм на службу, а устроить какое-либо домашнее торжество или затеять стирку, копать огород, пойти в гости и прочее.

И ведь на уроках в воскресной школе говорится об этом, причем не раз и не два. Тогда почему это не работает? На мой взгляд, ответ лежит на поверхности. Если в школе детям говорят о молитве, посте, причастии, о вечной жизни — словом, о горнем, а дома царствует суета, то ребенок, скорее всего, сделает выбор в пользу образа жизни родителей. И сводятся на нет все усилия педагогов, потому что для ребенка родители, как ни банально это звучит, наипервейший образец перед глазами. И не приходит в голову родителям, что, стараясь повкуснее накормить своих деточек, они забывают еще об одном «голодающем» — о душе своего чада. А ведь душу тоже нужно «кормить», иначе она засохнет, очерствеет и превратит ребенка в раба сплошных земных желаний.

Сейчас я хочу обратиться именно к родителям. Дорогие мамы и папы! Вы прилагаете титанические усилия, всю свою жизнь кладете на то, чтобы вырастить ваших детей: чтобы они были накормлены, одеты-обуты, получили достойное образование, с тем чтобы найти хорошую работу с достойной зарплатой, позволяющей купить квартиру, машину, одежду, еду, поехать на море и т. д. И не ценить ваших усилий нельзя. Но это лишь одно крыло, на котором полетят ваши дети по жизни — по земной жизни. А как же второе? То, которое должно нести в жизнь вечную? Ведь оно отрастет только при одном условии: если в родительском доме молитва, пост, причастие, воскресный поход в храм, чтение соответствующей литературы (словом, все то, что называют духовной жизнью) — все это будет органичной и неотъемлемой частью вашего бытия. Такой же естественной, как дышать. Я уже не говорю, что духовная жизнь нужна не только вашим детям, но и вам самим. Спасение вашей собственной души с повестки дня тоже не снимается. Ведь правда?

**И. ЧЕРНЯВСКАЯ,
преподаватель Закона Божия**

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Притча о должнике немилосердном

(Евангелие от Матфея, глава 18, стихи: 21 и 35)

Молитва «Отче наш», которую каждый из нас повторяет ежедневно утром и вечером, дана нам, как известно, Самим Иисусом Христом.

В ней мы, между прочим, просим Бога, чтобы Он простили нам согрешения наши. «И остави нам долги (грехи) наши, — говорим мы и прибавляем: — Как и мы оставляем должникам нашим». Если же мы не станем прощать тем, которые согрешили против нас, то нельзя нам ожидать, чтобы Господь простили нам согрешения наши. Итак, следует нам осторегаться гнева, мириться с товарищами своими, если случится с ними иметь ссору, прощать им обиды и помнить, что Бог не услышит молитвы того, кто, приходя в церковь, хранит гнев или злопамятство против ближнего своего. В объяснение этой истины Иисус однажды сказал такую притчу: «К одному царю привели служителя, который был ему должен десять тысяч талантов (талант означает сумму более тысячи двухсот рублей серебром). Так как служителю тому нечем было заплатить долг, то царь велел продать его, и жену, и детей, и все, что у него было, в уплату долга. Но раб тот бросился на колени и говорил: «Государь! Потерпи на мне, я все тебе заплачу». Государь, умилосердившись, отпустил его и весь долг простили ему. После этого служитель встретил товарища своего, который был ему должен сто динариев, то есть гораздо менее того, что он сам был должен царю. Он схватил товарища своего и стал его бить, требуя уплаты долга. Товарищ упал к его ногам и, умоляя, говорил: «Потерпи на мне, я все тебе отдам». Но он не захотел и слушать, и посадил его в тюрьму.

Об этом происшествии рассказал царю. Тогда царь, призвав служителя, говорит ему: «Злой раб! Весь долг я простили тебе, потому что ты упросил меня; не следовало ли и тебе помиловать товарища, как я тебя помиловал?». И, разгневавшись, государь приказал его му-



чить, пока он не отдаст своего долга. Так, — прибавил Иисус, — и Отец Мой небесный поступит с вами, если каждый из вас не простит от сердца брату своему согрешений его».

Конечно, царь поступил справедливо, когда наказал того, который, получив милость и прощение, сам не помиловал и не простили. Вспомним же, что как бы ни обидел нас ближний наш, он все-таки не так грешен против нас, сколько мы все грешны против Господа Бога. Нам досадно бывает, когда кто обидит нас, а особенно, если обидит нас человек, которому мы оказали благодеяние или услугу. Вспомним же, сколько неисчислимых благодеяний оказал нам Бог. Он создал для человека землю и все, что на ней находится; Он дал нам жизнь со всеми ее благами; как мы ни грешны, но Господь Иисус Христос, возлюбив нас, сошел на землю, чтобы

научить нас воле Господней, и, наконец, принял страдание и смерть, чтобы избавить нас от вечного осуждения и даровать верующим в Нем вечное блаженство. И, несмотря на все эти благодеяния, мы беспрестанно оскорбляем Господа Бога грешами своими.

Станем же молиться Ему об исправлении нашем, а между тем будем прощать обидевшим нас, чтобы с большею надеждою просить Бога о помиловании. Иисус Христос сказал, что с нами поступлено будет так, как мы поступаем с другими. «Прощайте ближним», — говорил Господь Иисус Христос, — «и простится вам; давайте, и дастся вам».

В 2021 году Прощеное воскресенье (когда все христиане просят прощения и примиряются с близкими) — 14 марта. На следующий день начинается Великий пост (с 15 марта по 1 мая). Пасха — 2 мая.

НОВОСТИ КУЗНЕЦКОЙ ЕПАРХИИ

В ДЕНЬ ПАМЯТИ НОВОМУЧЕНИКОВ И ИСПОВЕДНИКОВ ЦЕРКВИ РУССКОЙ

В день памяти новомучеников и исповедников Церкви Русской в Николо-Покровском храме Кузнецка были совершены Божественная литургия, крестный ход и панихида по всем невинно пострадавшим и убиенным в годину гонений на Русскую Церковь в XX веке.

Возглавил панихиду настоятель храма протоиерей Андрей Спиридонов. Ему сослужили иерей Алексий Родионов, иерей Александр Панов и иеромонах Тихон (Швецов).

Известно, что город Кузнецк, в частности – Дуванный овраг, стал местом мученической кончины священнослужителей и мирян Кузнецкого уезда. Первый массовый расстрел на склоне оврага, о котором есть документальные сведения, произошел 102 года назад. В числе расстрелянных были известные в городе священники Владимир Дубровин, Николай Протасов, Иоанн Климов, Павел Ремизов.

4 августа 2019 года на территории Николо-Покровского храма, на склоне Дуванного оврага, состоялась закладка мемориального комплекса в память новомучеников и исповедников Церкви Русской. В основание будущего комплекса были заложены камни, привезенные с других русских Голгоф – Ганиной ямы, Соловков, Бутовского полигона. Совершил закладку камней на этом священном месте митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим, временно управляющий Кузнецкой епархией. Предшествовал этому событию городской крестный ход, который также возглавил глава Пензенской митрополии.

Сейчас ведется сбор пожертвований на изготовление памятника, в котором принимают активное участие прихожане храма и все неравнодушные кузнечане. В настоящее время выплачена большая часть суммы.



Пожертвование можно сделать, обратившись к настоятелю Николо-Покровского прихода протоиерею Андрею Спиридонову или в церковную лавку.

Домinantой комплекса будет 5-ти метровый Поклонный Голгофский Крест. Рядом с Распятием два Ангела. Один держит крест, символизирующий мученическую кончину и победу Жизни над смертью. У другого Ангела в руках венец из колючей проволоки — символ чаши страданий, испитой невинноосужденными в лагерях, а также Венец Славы, дарованный им за верность Христу.

КОНКУРСЫ

«ЗА НРАВСТВЕННЫЙ ПОДВИГ УЧИТЕЛЯ»

Уважаемые педагоги! Приглашаем вас принять участие во Всероссийском конкурсе педагогики, работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя». Конкурс проводится Министерством просвещения Российской Федерации при поддержке Администрации Президента Российской Федерации. В нем участвуют представители всех типов существующих в России учебных заведений: педагоги общеобразовательных, православных школ, гимназий и лицеев, школ с этнокультурным компонентом, музыкальных школ и домов детского творчества, а также преподаватели институтов повышения квалификации учителей и педагоги высшей школы.

В 2021 году педагогические разработки принимаются по следующим номинациям:

1. За организацию духовно-нравственного воспитания в образовательной организации.
2. Лучшая дополнительная общеразвивающая про-

грамма духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи.

3. Лучшая методическая разработка в предметных областях «Основы религиозных культур и светской этики», «Основы духовно-нравственной культуры народов России», «Основы православной веры».

4. Лучший образовательный издательский проект года.

Этапы конкурса

I – Региональный. С 11 января по 31 марта (приём работ).

С 1 апреля по 12 мая (подведение итогов).

II – Межрегиональный. С 14 мая по 31 августа.

III – Всероссийский. С 1 сентября по 30 ноября.

Форма для регистрации участников: <http://konkurs.podvig-uchitelya.ru>.

Подробнее на сайте Синодального отдела религиозного образования и катехизации: <http://pravobraz.ru>.